

清除孳生源 預防登革熱

疾病管制科 李曉怡

夏季是登革熱病媒蚊孳生繁殖的季節，本縣去年（104年）通報登革熱案例有4例，分別為緬甸感染返金之境外移入1例，縣外移入個案共3例，感染地為臺南市2例及高雄1例。然而本縣歷年並無本土登革熱病例發生，但交通往來的便利、頻繁，無形中已形成一條暢通無阻的疫病通道，登革熱病毒隨時有入侵之可能，萬萬不可輕忽。

由於登革熱是由帶有登革熱病毒的蚊子叮咬而感染，傳播病媒為埃及斑蚊或白線斑蚊，本縣目前僅有白線斑蚊分布。登革熱病毒有四型，若感染不同型，不但不具免疫力，而且可能發生較嚴重的登革出血熱。因此要避免受感染最好的方法就是阻絕病媒蚊的產生與避免前往流行地區，暑假若欲前往東南亞或台灣南部等登革熱流行地區旅遊，務必做好自我保護措施，於身體裸露處使用經衛生福利部核可的防蚊藥劑，並穿著淺色長袖衣褲，避免遭病媒蚊叮咬。

旅遊期間或返國後如出現發燒、頭痛、噁心、肌肉痛及關節痛等症狀，請儘速就醫，並告知醫師旅遊史及活動史，以利醫師正確診斷及治療，及早著手各項防疫措施。

如遇下雨或颱風，雨後環境中易造成容器積水，形成病媒蚊的孳生源，澈底清除病媒蚊孳生源是防治登革熱最有

效的方法，故下雨後應加強居家環境整頓，主動清理戶內外的積水容器、垃圾及廢棄物，並將不需要的容器回收，避免病媒蚊孳生。

持續不間斷定期（每週）做「巡、倒、清、刷」，澈底清除周遭環境的積水容器，達成「沒有孳生源（積水容器），就沒有病媒蚊；沒有病媒蚊，就不會有登革熱」目標，才是防治最佳策略。

落實各項防疫工作，從日常生活中做起，小小動作、遠離疫病，大家齊心一起來預防登革熱，共同守護縣民健康！



衛生所	金城鎮衛生所(電話:325059)		金寧鄉衛生所(電話:325735)		金沙鎮衛生所(電話:352854)		金湖鎮衛生所(電話:336662)		烈嶼鄉衛生所(電話:362078)			
	星期一	上午	下午	星期二	上午	下午	星期三	上午	下午	星期四	上午	下午
	黃逸萍主任 家醫科			吳國斌主任 內科、一般科、眼科	黃煥星主任 家醫科、小兒預防注射	黃煥星主任 一般科、家醫科	社區服務	休診	休診	休診	休診	休診
	黃逸萍主任 家醫科	預防注射 陳蘋茹	吳國斌主任 內科、一般科、眼科	吳國斌主任 社區巡迴醫療	黃煥星主任 一般科、家醫科	黃煥星主任 一般科、家醫科	休診	休診	休診	休診	休診	休診
	黃逸萍主任 家醫科 王宇林婦產科			劉兆輝醫師 婦產科、一般科	吳國斌主任 視力保健	陳義榮醫師 一般科、外科	黃煥星主任 一般科、預防接種	休診	休診	休診	休診	休診
	黃逸萍主任 家醫科		吳國斌主任 內科、一般科、眼科		黃煥星主任 一般科、家醫科	黃煥星主任 一般科、家醫科	休診	休診	休診	休診	休診	休診
	黃逸萍主任 家醫科	社區服務	吳國斌主任 內科、一般科、眼科	吳國斌主任 社區巡迴醫療	黃煥星主任 一般科、家醫科	劉兆輝醫師 婦產科、一般科	休診	休診	休診	休診	休診	休診
	黃逸萍主任 家醫科	休診	吳國斌主任 內科、一般科、眼科	休診	黃煥星主任 一般科、家醫科	休診	休診	休診	休診	休診	休診	休診

各衛生所門診時間表

顧己愛人做防疫 · 軫然福報可及身 · 職場無菸害 · 工作更自在 · 照顧你全家 · 無菸職場

健康醫療服務島

金門縣長 陳福海 段題

局長 兼發行人：陳天順
副局長兼副發行人：李金治
總編輯：陳世和
副總編輯：陳世和、呂世傑、潘淑敏、林怡穎、蔡華玲、張玉青
編輯顧問：樊淑馨、蔡其衡、趙素良、徐依芳、柯富謙、黃國展
倪淑麗、林登財、鄭厚良、陳家慶、曾筱婷
執行編輯：吳靜俞
編輯委員：莊韻華、黃筠菁、李淑汝、李曉怡
設計印刷：億典有限公司 (02)38217110
本刊經費由國民健康署運用菸品健康新福利捐支應(廣告)

應用健康存摺-維持健康一生

局長 陳天順

案，進行特殊管理分析，提早告知保戶可能的疾病進而預防，如此一來，保戶不用再付費，壽險公司不用理賠，健保也不用支出醫療資源，是三贏的局面。

再舉一個例子，目前全球穿戴裝置相當夯，其每天可以記錄使用者每天的血壓、脈搏、呼吸及走了幾公里路等，若加上健康存摺的豐富資料，並將軟、硬體結合進行長期分析，可以提供個人健康最佳的照護，大公司若能採用，其對員工的照顧遠將比保險更深。

經過健保署的努力，民眾現在使用健保卡就可以上網申請健康存摺，目前已有全國40萬人次上網申請，希望今年可以突破100萬人次。

健康存摺攸關未來醫療

健保開辦迄今已20多年，為什麼現在才做健康存摺，因無論做什麼事，都要各方面條件成熟才能水到渠成，這些條件及包括了APP發展及網路基礎建設完備等，另外，以前醫師在診間要上網去看個人資料，都要花7、8分鐘，現在只要6、7秒就可以完成，加上民眾醫療意識也提高了，資訊對等會拉近彼此的距離，愈透明、公開，民眾愈會支持，現在是很好的推動時機。

臺灣未來的醫療，無疑將受健康存摺的影響很大，由於其功能相當豐富，已經取代了電子病歷，未來臺灣每一個人都有一份健康存摺，健康存摺是屬於大家的，不是在健保、也不是在政府，健保署責無旁貸，將朝開發更好的功能繼續邁進。

使用前先註冊取得密碼

如果家中有可上網的電腦，新手民眾可以利用健保卡完成註冊取得密碼。使用健保卡註冊，要先準備「健保卡」及「讀卡機」，之後使用電腦上網連結至「健康存摺 My Health Bank」網頁。網頁上有「新手上路3步驟」，民眾須進行電腦環境檢測及下載元件安裝檔並完成安裝，申請密碼，密碼申請時須輸入個人資料，包括「戶口名簿名號」等，之後重新開啟IE瀏覽器並回到健康存摺系統首頁，選擇一般登入，即不須再插實體卡，只要輸入健保卡號、身分證號密碼及隨機產生之驗證碼即可進入您的健康存摺查詢及下載相關資料，當然您也可以選擇插入健保卡或自然人憑證並輸入密碼來查詢或下載自己的健康存摺。這樣的設計主要是為了確保您個人的隱私不外洩。

手機平板也可以

當然，現在手機及平板的使用也非常普遍，所以民眾除了用電腦使用健康存摺系統外，也可以使用手機及平板來查詢或下載個人的健康存摺。只要使用手機或平板下載「全民健保行動快易通APP」，完成安裝後開啟程式，使用已註冊的健保卡或自然人憑證，至健保署網站完成行動裝置身分認證綁定。之後輸入帳號（身分證字號）及密碼登入「健康存摺」（APP版），以後申請「健康存摺」都不需再使用健保卡或自然人憑證及讀卡機，登入「健康存摺」成功後，先點選「資料申請」，再點選「重新整理」按鈕，資料處理完畢後即會顯示「瀏覽」或「無資料」，點選「瀏覽」按鈕即可查閱個人的健康存摺資料。

然而健康資料不是只有讀取或下載個人載具存起來而已，更可以交給您信任的健康管理公司做健康加值服務，健保署於是規劃同時提供讓各資訊系統可辨識的健康存摺資料格式讓民眾可自行下載後交付第三方使用。縣府每2年補助本縣民眾做健康檢查之健康資訊，衛生局正在研究如何與健保署開發之「健康存摺」結合儲存查閱加值應用。

健康存摺的實際運作

舉一個例子，將健康存摺應用到慢性腎臟病的評估，其APP設計將尿酸、血壓、膽固醇、年齡、性別等指標輸入，之後再結合健保過去3年的就醫紀錄及健檢紀錄，即客製化成個人資訊，一旦發現異常或是到了警戒值，就會發出警示提醒APP的使用者要小心腎臟問題，這是非常大的突破。

再舉一個例子，對B型肝炎非常有研究的副總統陳建仁，其在2年前即已完成肝癌可以透過6項指標去做預設，包括性別、年齡、家族史、酗酒狀況、B肝抗原及GOT、GPT數值等。在健康存摺當中，這6項資料已存在4項，另外2項即家族史及平時喝了多少酒，只要自己填入，即可以預測自己罹患肝癌的機會有多高。其對疾病的防治會有很大的幫助，相對也減少疾病的治療費用。

健保創造三贏

不僅如此，健康存摺針對民間壽公司的保戶也有很大的助益，目前已經有多家壽險公司與健保署健康存摺合作，壽險公司可以說服保戶，並經當事人同意下，由當事人提供資料給壽險公司，而壽險的健康照護中心，即可針對同意提供資療的個

正確認識精神疾病

醫事科/莊韻蓁

「因為無知，所以恐懼」。對於精神疾病，我們也許還有許多迷思與誤解，因而對患者有了不公平的恐懼、歧視甚或過多的保護。藉由了解精神疾病患者的症狀及特質，讓我們一起用同理、友誼、親情或道德關懷與他們融洽相處。

大多人因為對於醫學或生理學的不了解，而容易將精神疾病歸因於「壓力太大」、「想不開」，而忘了隱藏在背後的先天體質因素。因此我們可以藉著了解精神疾病的各種症狀來進一步認識精神異常者的各種生理、心理或社會特質。

生理方面

大腦是一個人的神經中樞，換句話說就是一個人精神的控制中心。如果大腦受到傷害，即可能導致精神異常的現象。另外，包括有遺傳性疾病（先天性智能不足等），內分泌障礙（甲狀腺、腦下垂體、腎上腺等疾病），新陳代謝障礙（糖尿病、桐缺乏症等）及循環系統障礙（心臟、血管疾病）等，一旦侵犯到大腦功能時，也有可能引起精神異常的現象。例如：精神分裂病與多巴胺(Dopamin)的失調有關，憂鬱症則和五色氨酸(Serotonin)與正腎上腺素(Norepinephrine)失調有關。這些體質性因素的改善，並沒有辦法單靠人的意志力來達成。唯一且必要的即是勸導他們儘快到醫院接受檢查、診斷及治療。

心理方面

精神異常者除了上述明顯的生理因素外，其餘大多為原因不明或所謂的「綜合性」因素。其心理方面的表徵可分成以下各點：

外觀、儀表：外觀舉止神秘兮兮；妖豔過份、奇裝異服，顯然與其身份不相配襯。還有一種為衣衫襤褛、蓬頭垢面、過份隨便者。

行為動作：表現出怪異動作，如喃喃自語（可能受聽幻覺的指使），衝動性、破壞性行為，也有可能是受到妄想所支

配。

思考內容：精神異常者有很奇怪的思想內容，對偏差的思想深信不疑，就已達到精神病的程度。此外，精神異常者之思考運力很差，常有講話脫線，繞圈子等不連貫的現象。

感覺偏差：有時有錯覺存在（看錯人或看錯事物），嚴重發生幻覺（無中生有）如：聽幻覺、視幻覺、嗅幻覺（聞到異味）、觸幻覺（蟲爬感）等。

情緒失當：自己的感情與現實無法配合，如遇見喜事表現的難過悲傷，碰到喪事反而歡喜等，另一種則為沒有情緒反應，也可能為異常的表現。

社會方面

現代人生活步調緊湊、競爭激烈，處處充滿壓力，焦慮、失眠是頗為平常之事。青少年的課業壓力、同儕關係、認同障礙與行為問題等；成年人的工作、家庭、婚姻與生活負擔等；中年人的更年期調適；老年人的孤寂與安養問題等，幾乎人生每一階段都有壓力。如果當下的壓力事件或衝擊長期累積且巨大到無法調適妥當，就有可能會使人生病。

診斷與治療

精神障礙的原因是多重的，所以，如果懷疑自己或是周遭的親友可能疑似出現精神症狀，應盡早接受精神專科醫師的診療，以免錯失治療的黃金時機。身邊的親友也要用客觀的態度、同理，千萬不要責罵，嘲笑或歧視；當然更不需要過分縱容或保護。

不同的精神疾病有不同的治療方式，經由精神專科醫師仔細評估，確定診斷之後，才能真正對症下藥。大多數的精神疾病，若能及早就醫，接受適當的治療（包含藥物治療），並視實際需要合併心理諮詢、家族治療等，通常都可達到良好的治療效果。

局長

Tel:333-597

Fax:333-942

菸害防制專線

0800-571-571

Tel:337-404

愛滋防治專線

0800-888-995

Tel:330-751

藥品食品檢驗專線

0800-625-748

保健科專線

Tel:337-404

保健科傳真專線

Tel:334-897

疾病管制專線

Tel:330-897

Fax:336-021

醫事科專線

Tel:332-668

心理衛生中心

Tel:337-885

Fax:335-692

長期照護管理中心

Tel:334-228

Fax:335-114

毒品危害防制中心

Tel:337-555

藥物食品科傳真

Tel:335-501

Tel:336-662

金城鎮衛生所

Tel:325-059

Fax:322-651

金沙鎮衛生所

Tel:352-854

Fax:352-099

金寧鄉衛生所

Tel:325-735

Fax:323-258

金湖鎮衛生所

Tel:336-662

Fax:337-256

烈嶼鄉衛生所

Tel:362-078

Fax:363-214

部立金門醫院

Tel:332-546

Fax:333-258

105年度衛生保健

績優志工團隊~金寧鄉衛生所社區健康營造中心

護理師 李淑政



作，擔任社區健康資訊的「報馬仔」，成為社區健康的守護者；公衛的推行就是要從社區這群健康的民眾中，藉由篩檢早期發現高危險群及早治療，減輕對家庭、社會的負擔；吳國斌主任也常教育志工，許多疾病的出現總是無聲無息，一般人很不容易察覺，透過早期篩檢，養成健康的生活行態，通常都有很高的治癒機會，因此推廣癌症篩檢及健康檢查，一直是替民眾健康把關的主力工作。例如每年衛生所例行推廣「大腸癌篩檢」、「乳房攝影檢查」、「子宮頸抹片檢查」、「社區健康檢查」等，村里志工協助依名冊“挨家挨戶”鼓勵符資格民眾接受檢查，獲村民極大的肯定與感謝：「還好有做檢查，真的有做有保庇！」、「還好癌症發現的早！」、「開始飲食、運動後，三高都降下來了！」，這期間當然有褒揚也有貶，曾遇民眾反應，「這群志工是領你們多少錢？為什麼整天一直催促我繳交檢體、接受篩檢？」跟你說：真的沒有....他們只是有熱忱的愛心，知道健康不能等、疾病並不可怕，可怕的是不敢面對它，而錯失了治療的時機；醫護人員於村里鼓勵民眾篩檢時也常碰釘子：「我身體好好的，又沒怎麼，不必做啦！」，在耐性勸說下，這時候在加上村里志工柔性呼喊說、減輕其防衛心，成功接受篩檢率約8成。

另外也有因自身或家庭成員健康問題，早期發現獲得控制，而以自身經驗投入志工隊的伙伴，藉以鼓勵同病個案活出健康的生活型態，給予支持與正面的肯定，從灰暗的人生走出家庭、社區，更可獨當一面勝任工作，展開新的人生；另以三年前楊姓送貨員為例，幾乎每週都會到衛生所送貨，常常閒話家常的聊，一次透過社區整合式篩檢發現高血糖的問題，經過用藥、飲食等控制並參與本所社區健康營造減重班，體重減輕、血糖穩定，不僅健康獲得改善，也常以自身經驗鼓勵左鄰右舍、親朋好友及早接受健康檢查，他常開完笑說：「以前是他追著老婆跑，現在要換老婆追他了..」。更因此快樂的加入本所志工行列，以行動支持健康推廣，其服務熱忱深受同仁肯定，且於各項大大小小活動皆能看到他笑臉迎人、熱誠的身影。

金寧鄉衛生所志工團隊在吳國斌主任領導與支持下，歷經莊素娥及現任蔡素芬隊長的帶領，志工們本著「助人為樂、無私奉獻」的精神，協助衛生所推廣各項衛生保健、癌症篩檢、傳染病防治、健康促進等宣導活動與知識傳播，發揮志願服務及落實社會關懷應有的功能，使金寧鄉社區居民得以擁有健康的身心與生活型態，這個獎項對他們來說，既是肯定，更是激勵；如果有遇到我們的志工請對他們說聲「謝謝，您辛苦了！」，最後也歡迎有志一同的民眾，一起加入我們的行列。



母乳哺育的美麗與哀愁



烈嶼鄉衛生所/賈筠菁

大人生活離不開食衣住行育樂，民以食為天，食為生活中最重要的一個環節。小嬰兒更是不例外，小小世界裡離不開吃與睡。產後媽媽第一個要決定的事情就是餵母乳好呢？還是餵牛奶好呢？母乳是上天賜給人類最好的禮物，哺餵母乳的第一個好處就是新鮮經濟、便利衛生，不需經過沖泡的手續，寶寶隨時都可以喝到最新鮮的ㄉㄟㄉㄟ，不用擔心變質、不潔等問題。母乳具有寶寶成長所需的所有營養，提供初生嬰兒非常重要的免疫及抵抗力，是配方奶所無法取代的。除此之外，哺餵母乳時，寶寶必須貼近媽媽的乳房，接觸到媽媽溫暖的肌膚與熟悉的氣味，媽媽的懷抱讓他感到安全與被愛，此時最能建立母子親密的關係。。所以美國小兒科醫學會認為母乳是嬰兒最佳食品(頭一年)，可提供免疫、營養和身心、社會等方面的好處。哺餵母乳的媽媽每日會消耗五百至七百卡的熱量，因此哺育母乳更是產後恢復身材的好方法。哺餵母乳對媽媽們的健康亦有正面影響，除了可以減少產後大出血，還可以降低貧血，避免膀胱及其他感染，媽媽們哺餵母乳的時間越久，罹患停經前乳癌的機會便越少。

母乳哺育的好處不勝枚舉，但是自今年起協助執行「金門縣產婦產後婦幼健康照護居家訪視計畫」，發現選擇哺餵母乳